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河北定州中学2016-2017学年第一学期高二12月考生物试卷
一、选择题
1．某植物种子成熟后需经低温贮藏才能萌发，为探究其原因，检测了该种子中的两种植物激素在低温贮藏过程中的含量变化，结果如图．根据激素的作用特点，推测图中a、b依次为（  ）
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A．赤霉素、脱落酸    
B．细胞分裂素、生长素
C．脱落酸、细胞分裂素    
D．赤霉素、乙烯
2．生长在太平洋西北部的一种海蜇能发出绿色荧光,这是因为该种海蜇DNA分子上有一段长度为5170个碱基对的片段——绿色荧光蛋白基因。转基因实验表明，转入了海蜇的绿色荧光蛋白基因的转基因鼠，在紫外线的照射下，也能像海蜇一样发光。这个材料说明：
①基因是DNA分子上的片段
②基因在染色体上
③基因控制特定的遗传性状
④基因控制性状的途径有两条
⑤转基因技术可以定向地改造生物的遗传性状
A．①②③     B．②③④      C．①④⑤      D．①③⑤
3．减数分裂过程中出现染色体数目异常，可能导致的遗传病是
A．先天性愚型      B．原发性高血压      C．猫叫综合征      D．苯丙酮尿症
4．下列关于微生物的培养和分离的叙述中，不正确的是 
A．细菌能在培养基中以二分裂方式迅速增殖
B．噬菌体和大肠杆菌都可直接在蛋白胨培养基中增殖
C．灭菌的目的是消灭与培养菌竞争的杂菌
D．与平板划线法相比，稀释涂布平板法分散细菌得到单菌落的效果更好
5．某研究小组连续10年调查某生态系统，发现该生态系统物种丰富度的变化情况如图所示，下列相关叙述中，正确的是（  ）
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A．该生态系统的种群密度越来越低
B．该生态系统的恢复力稳定性逐渐降低
C．10年后该生态系统中生物群落将不存在分层现象
D．这种现象的发生可能与人口快速增长有关
6．动物体内激素传递信息的方式有多种，下列属于抗利尿激素传递信息的方式是（  ）
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7．一种观赏植物，纯合的蓝色品种与纯合的鲜红色品种杂交，F 1为蓝色。若让F 1蓝色与纯合鲜红色品种杂交，产生的子代的表现型及比例为蓝色∶鲜红色＝3∶1。若将F 1蓝色植株自花受粉，则F 2表现型及其比例最可能是（ ）
A．蓝色∶鲜红色＝1∶1
B．蓝色∶鲜红色＝3∶1
C．蓝色∶鲜红色＝9∶1
D．蓝色∶鲜红色＝15∶1
8．（2016上海卷.20）下列化学反应属于水解反应的是
①核酸→核苷酸②葡萄糖→丙酮酸③ATP→ADP
A.①②  B.①③  C.②③  D.①②③
9．含有215个N原子的200个氨基酸，形成了5个四肽、4个六肽和1个2条肽链构成的蛋白质分子。这些多肽和蛋白质分子中，肽键与氨基数目的最大值分别是（    ）
A．200和200                           B．200和215
C．189和11                            D．189和26
10．癌症是严重威胁人类健康的疾病之一．引起细胞癌变的内在因素是（  ）
A．细胞中酪氨酸酶活性降低．
B．致癌因子激活原癌基因
C．长期受到电离辐射或X射线照射
D．霉变或熏制食物中所含有的致癌物质
11．将蛋清溶液做如下两种方式的处理：
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有关分析正确的是 (  )
A．经①②③过程处理，蛋白质的空间结构及肽键没有遭到破坏
B．经③④过程处理，分别破坏了蛋白质的空间结构及肽键
C．③过程有水分子的产生，④过程有水分子的消耗
D．向甲、乙两溶液中加入双缩脲试剂，甲溶液变紫色，乙溶液不会变紫色
[image: image10.jpg]ziyuanku.com



12．糖、脂肪和蛋白质在人体代谢过程中，都可出现的是（  ）
①可在体内储存
②在体内可相互转化
③分解后能释放能量
④能生成水、CO2和尿素．
A．①③    B．②③    C．③④    D．①④
13．玉米籽粒黄色（Y）对白色（y）为显性，糯性（B）对非糯性（b）为显性。亲本为纯种的黄色非糯性和纯种的白色糯性杂交，F2中不同于亲本表现型的个体所占比例为（  ）
Ziyuanku.comA．3/16   B．6/16   C．9/16   D．10/16
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14．在“观察DNA和RNA在细胞中的分布”实验中，加入8%盐酸的目的不包括
A．改变细胞膜通透性，加速染色剂进入细胞    
B．使染色体中的DNA与蛋白质分离
C．有利于DNA与染色剂结合                  
D．水解DNA
15．小麦麦穗基部离地的高度受4对等位基因控制，这4对等位基因分别位于4对同源染色体上。每个基因对高度的增加效应相同且具叠加性。将麦穗离地27cm的mmnnuuvv和离地99cm的MMNNUUVV杂交得到F1;再用F1与甲植株杂交，F2产生子代的麦穗离地高度范围是36〜90 cm，则甲植株可能基因型为(   )
A.mmNnUuVv     B.MmNnUuVv     C.mmnnUuVV     D.mmNNUuVv
16．关于生物膜结构探索历程，下列说法不正确的是（   ）
A．最初通过对现象的推理分析得出细胞膜是由脂质组成的
B．三层结构模型认为生物膜为静态的结构
C．流动镶嵌模型认为构成生物膜的磷脂分子和大多数蛋白质分子可以运动
D．三层结构模型和流动镶嵌模型都认为蛋白质分子在膜中的分布是不均匀的
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17．下列表述中哪一项不是拉马克的观点
A. 生物的种类是随着时间的推移而变化的     
B. 生物的种类从古到今是一样的
C. 环境的变化使生物出现新的性状，并且将这些性状遗传给后代   
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D．生物的某一器官必达与否取决于用与不用  
18．从某动物产生的精子中取出四个，经测定基因型分别为CD、Cd、cD、 cd。若不考虑交叉互换与基因突变，下列说法不正确的是
A．这四个精子至少来自两个精原细胞
B．这四个精子可能来自同一个精原细胞
C．CD、cd不可能来自同一个次级精母细胞
D．CD、Cd不可能来自同一个初级精母细胞
19．表格所示为探究酶的专一性实验，根据表中实验过程判断下列叙述正确的是
A．该实验的自变量是酶溶液的量
B．该实验的观察指标也能用碘液检测
C．利用本尼迪特试剂能检测出试管3有麦芽糖生成
D．试管1、2的目的是为了说明淀粉和蔗糖不能和本尼迪特试剂发生反应
$来&源：ziyuanku.com20．下列哪种物质的形成与内质网及上面的核糖体、高尔基体和线粒体都有关
A．血红蛋白      B．呼吸氧化酶      C．胃蛋白酶       D．性激素
21．一个用l5N标记的DNA分子有1200个碱基对，其中腺嘌呤700个。该DNA分子在无放射性标记的溶液中复制2次，则
ziyuanku.comA．复制过程中，共消耗胞嘧啶脱氧核柑酸1500个
B．复制完成后，不含l5N的与含l5N的DNA分子数之比为3:1
C．复制完成后，具有放射性的腺嘌呤共有1400个
D．含有放射性的DNA分子的两条链都有放射性
22．（2011秋•嘉兴期末）制作洋葱根尖细胞有丝分裂装片的正确步骤是（  ）
A．解离→漂洗→染色→制片 
B．染色→漂洗→解离→制片
C．漂洗→解离→染色→制片 
D．解离→染色→漂洗→制片
23．以下有关实验的叙述，错误的是（    ）
A．用碘液对水绵和颤藻染色，可见水绵细胞内有染色较深，形状固定的结构
B．做牛蛙脊髓反射实验时，剪去蛙的头背部是为了消除脑对脊髓反射的控制
C．叶绿体色素在纸层析过程中扩散速度最快的是胡萝卜素

D．动物物种多样性调查常用的方法是样方法
24．如图是某真核细胞的亚显微结构模式图，下列说法正确的是（  ）
[image: image14.png]



A．具有双层膜的结构是⑤⑦
B．原核细胞中也存在②③
C．⑥与该细胞的细胞壁形成有关
D．⑥⑧在结构和功能上没有联系
25．（2010•南京二模）下列有关育种说法正确的是（  ）
A．用杂交的方法进行育种，F1自交后代有可能筛选出符合人类需要的优良品种
B．用辐射的方法进行诱变育种，诱变后的植株一定比诱变前的具备更多的优良性状
C．用基因型为DdTt的植株进行单倍体育种，所有的种自交后代约有[image: image15.png]


为纯合子
D．用基因型为DdTt的植株进行多倍体育种，所育的种和原品种杂交一定能产生可育后代
26．弓形虫病是由一种弓形虫引起的人和动物的感染性疾病，可经食用未熟的肉类、接触猫咪粪便等途径传播。患者的免疫力下降，患各种疾病。弓形虫是细胞内寄生虫，结构如图所示，下列叙述正确的是
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①弓形虫属于真核生物，有染色体结构
②弓形虫进入人体细胞的方式是不需要消耗能量的胞吞作用
③弓形虫体内存在核糖体，其形成与核仁有关
④弓形虫属于寄生生物，因此弓形虫无法独立进行代谢
A．①②      B．③④       C．①③     D．②④
27．下列有关生物膜结构和功能的描述，不正确的是（     ）
A．植物原生质体的融合依赖于细胞膜的流动性
B．合成固醇类激素的分泌细胞的内质网一般不发达
C．分泌蛋白的修饰加工由内质网和高尔基体共同完成
D．生物膜之间可通过具膜小泡的转移实现膜成分的更新
28．小麦的毛颖和光颖是一对相对性状（显、隐性由A、a基因控制），抗锈和感锈是一对相对性状（由R、r控制），控制这两对相对性状的基因位于两对同源染色体上。以纯种毛颖感锈（甲）和纯种光颖抗锈（乙）为亲本进行杂交，F1均为毛颖抗锈（丙）。再用F1与丁进行杂交，F2有四种表现型，对每对相对性状的植株数目作出的统计结果如图所示，则丁的基因型是（  ）
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A．Aarr            B．AARr            C．AaRR           D．aaRr
29． 确定胎儿是否患有某种遗传病或先天性疾病，可采取的检测手段有
①B超检查②羊水检查③孕妇血细胞检查④基因诊断
A．①②               B．③④
C．②③④             D．①②③④
30．在光合作用中，RuBP羧化酶能催化CO2+C5（即RuBP）→2C3．为测定RuBP羧化酶的活性，某学习小组从菠菜叶中提取该酶，用其催化C5与14CO2的反应，并检测产物14C3的放射性强度．下列分析错误的是（  ）
A．菠菜叶肉细胞内RuBP羧化酶催化上述反应的场所是叶绿体基质
B．RuBP羧化酶催化的上述反应需要在无光条件下进行
C．测定RuBP羧化酶活性的过程中运用了同位素标记法
D．单位时间内14C3生成量越多说明RuBP羧化酶活性越高
二、综合题
31．下图甲表示细胞的生物膜系统的部分组成在结构与功能上的联系。COPⅠ、COPⅡ是被膜小泡，可以介导蛋白质在A与B之间的运输。图乙是该细胞在抗体分泌前几种生物膜面积的示意图。请据图回答以下问题：
[image: image18.png]o T B MERRE
copll rsnw P

)%Fr St
Pl o‘a P

cop 1

¥




（1）图甲中溶酶体直接起源于           （细胞器名称）。除了图中所示的功能外，溶酶体还能够分解                                       ，以保持细胞的功能稳定。
（2）图甲中主要是由于             的存在说明是真核细胞。COPⅡ被膜小泡负责从A           （细胞结构名称）向B运输“货物”。
（3）图甲细胞分泌出的蛋白质在人体内被运输到靶细胞时，与靶细胞膜上的受体蛋白（糖蛋白）结合，引起靶细胞的生理活动发生变化。此过程体现了细胞膜具有                的功能。
（4）抗体从合成到分泌出细胞，需要经过的有膜细胞器依次是           ，共穿过      层磷脂分子。
（5）请你在上图乙中根据“抗体分泌前几种生物膜面积的示意图”画出抗体分泌后几种生物膜面积的示意图。
（6）若要提取动物的细胞膜，最好选用          做材料，提取时先让其在蒸馏水中吸水涨破，处理后即可得到纯净的细胞膜。
32．葫芦科植物喷瓜的自然种群中有雄株、雌株和两性植株，A基因决定雄株，a基因决定两性植株，a-基因决定雌株，A对a、a-显性。现有喷瓜植株甲（雄株）、乙（雌株）、丙1（两性植株）、丙2（两性植株），实验小组做了如下实验：
实验1：甲×乙→F1雄株:雌株=1:1
实验2：丙1自交→F1全为两性植株
ziyuanku.com实验3：丙2自交→F1两性植株:雌性=3:1
实验4：甲×丙2→F1雄株:雌株:两性植株=2:1:1
实验5：丙2×乙→F1两性植株:雌株=1:1
请回答：
（1）根据实验结果对a-、a的显隐关系做出相应的推断               。
（2）在不考虑基因突变的情况下，喷瓜自然种群中雄株的基因型有      种，雌株的基因型有       种。
（3）将植株丙1与雌株乙间行种植，F1基因型为            。将雌株上收获的种子种植，让其自花传粉，后代的表现型及其比例是          。
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参考答案
ADABD CDBDB BBDDD DBBDC AADAA CBDDB

31．
（1）高尔基体   衰老、损伤的细胞器（“细胞自身产生的碎渣”）
（2）核膜            内质网
资*源%库（3）进行细胞间信息交流（或“细胞识别”、“传递信息”）
（4）内质网→高尔基体       0
（5）如下图
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（6）哺乳动物成熟的红细胞（哺乳动物血液中的红细胞）
32．（1）a对a-显性   （2）2   1   （3）aa、aa-，  两性：雌性=3：1
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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